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АНАЕРОБНІ БАКТЕРІЇ РОТОВОЇ 

ПОРОЖНИНИ: ПОШИРЕНІСТЬ, 

РІЗНОМАНІТНІСТЬ ТА ЇХ АСОЦІАЦІЯ ІЗ 

СТОМАТОЛОГІЧНИМИ 

ЗАХВОРЮВАННЯМИ 
 
Панова Софія Олександрівна 

здобувачка вищої освіти 2 курсу, стоматологічного факультету 
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доцент кафедри мікробіології, вірусології та імунології 

Харківський національний медичний університет, Україна 

 

Постановка проблеми. 

Ротова порожнина є однією з найбільш мікробіологічно насичених 

екосистем людини, де переважають саме анаеробні бактерії, які підтримують 

фізіологічну рівновагу та можуть сприяти запальним та деструктивним 

процесам. Тенденція до зростання стоматологічних захворювань підкреслює 

необхідність вивчення анаеробної мікрофлори як ключового 

етіопатогенетичного чинника. Анаеробні організми володіють патогенним 

потенціалом через здатність утворювати біологічні плівки, синтезувати ензими, 

біотоксини. Порушення їхнього кількісного та якісного складу призводить до 

дисбіозу і прогресування патологій, знижуючи ефективність лікування. 

Особливо важливим є дослідження цих мікроорганізмів у контексті 

антибіотикорезистентності та застосування сучасних молекулярно-біологічних 

методів діагностики. Комплексне вивчення видового різноманіття та 

біологічних властивостей анаеробів необхідне для розробки нових підходів 

профілактики, діагностики та лікування хвороб зубощелепної системи. 

Аналіз досліджень та публікацій. 

Пошук наукових доробок здійснювали з метою узагальнення актуальних 

досліджень щодо спектру та варіабельності бактерій порожнини рота, що 

розвиваються без доступу та їх місце у розвитку стоматологічних захворювань. 

Огляд охоплював вітчизняні та іноземні видання, представлені в наукових 

базах даних, зокрема PubMed, Google Scholar, Medspace, Amboss medical, та у 

фахових наукових журналах  національного наукового простору. 

Мета роботи. 

Опрацювання поширеності і різноманітності анаеробних бактерій 

ротової порожнини та їх асоціація із захворюваннями ротової порожнини. 

https://doi.org/10.36074/grail-of-science.20.02.2026.161
https://orcid.org/0009-0003-4984-5813
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Виклад основного матеріалу. 

Порожнина рота є складним анатомо-функціональним утворенням, що 

включає зуби та слизові оболонки язика, піднебіння, альвеолярних відростків і 

щік. Різноманітність структур формує специфічні екологічні ніші з різними 

фізико-хімічними умовами. [2]. 

Мікробіом ротової порожнини надзвичайно різноманітний за складом. Він 

представлений бактеріями, вірусами, грибами та найпростішими, при цьому 

домінують саме бактерії, серед яких близько 75 % становлять анаеробні форми 

завдяки сприятливим умовам для їх росту. Формування постійної мікрофлори 

відбувається в результаті взаємодії мікроорганізмів із компенсаторно-

адаптаційними механізмами організму. Зовнішні та внутрішні фактори такі як, 

харчування, гігієна, фармакологічні препарати, стоматологічні втручання – 

можуть тимчасово змінювати склад мікробіоти, яка за відсутності тривалого 

негативного впливу відновлює стабільність свого складу [2; 3; 4]. 

Класичними представниками мікробіоценозу ротової порожнини є 

бактерії родів Streptococcus, Neisseria, Rothia, Veillonella та Campylobacter. Зазначені 

мікроорганізми характеризуються здатністю до формування мікробних 

асоціацій – біоплівок, які відіграють провідне значення у колонізації різних 

ділянок анатомічного утворення [2; 3; 4]. 

Анаеробні бактерії локалізуються в межах самостійно синтезованого 

екзополімерного матриксу, який разом зі слиною, ясеневою рідиною та 

сполуками неорганічного походження забезпечує стабільність і захист 

мікробних спільнот. На початкових етапах вони адгезуються до поверхні зуба, 

а згодом поширюються на ясна та язик, формуючи складну просторову 

структуру біоплівки [2; 3; 4]. 

За відсутності регулярної санації ротової порожнини анаероби 

продовжують колонізацію, спричинюючи патологічні зміни. Основним 

фактором демінералізації є зубний наліт, карієсогенну активність якого 

забезпечують бактерії роду Steptococcus (S. mutas, S. saguis та інші). Вони 

зумовлюють безкисневе розщеплення цукрів. При надлишковому надходженні 

вуглеводів сахароза, яка постачається із продуктами харчування, 

метаболізується під дією сахарази до α-D-глюкози та α-D-фруктози, гексози в 

результаті взаємодії з певним набором ензимів утворюють піровиноградну 

кислоту, яка в анаеробних умовах відновлюється за допомогою 

лактатдегідренази до лактату( молочної кислоти). Останній знижує pH 

середовища до кислого, руйнуючи поверхневі шари емалі. Захворювання може 

прогресувати в дентин, пульпову камеру та апекс кореня, при цьому 

грамнегативні (Campylobacter gracilis) та грампозитивні (Eubacterium infirmum, 

Eubacterium nodatum, Lactobacillus fermentum, Lactobacillus casei) мікроорганізми 

спричиняють деструкцію дентину та тканин кореневих каналів [2; 3; 4; 5]. 

Однією з головних проблем стоматології є збереження здоров’я 

пародонту. Фізіологічний мікробіоценоз цієї області переважно складається з 

грампозитивних бактерій (близько 75 %), що підтримують стабільність тканин, 

тоді як запальні процеси порушують баланс. Біоплівки відіграють ключову роль 

у розвитку патології, супроводжуючись збільшенням частки грамнегативних 

мікроорганізмів, таких як Actinomyces georgiae, Porphyromonas gingivalis та 
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Fusobacterium nucleatum, що спричиняє запально-деструктивні зміни пародонту 

[1; 2]. 

Висновки та пропозиції. 

Проведений аналіз наукових публікацій показав, що анаеробні бактерії 

мають суттєвий вплив на здоров’я ротової порожнини. Потенціали розвитку 

полягають у визначенні молекулярної основи механізмів патологій, їх лікування 

та профілактики. 
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